

SUSCRIPCIONES

En Orense, un mes . . . 1 pta.
Fuera, trimestre . . . 3 »
Extranjero, semestre . 9 »

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos



EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

AÑO 1.º

Orense 4 de Noviembre de 1898.

ANUNCIOS

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos correspondientes, por cada inserción.

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

NÚM. 12

La razón del Regionalismo

Recientemente han aparecido en las columnas de *El Liberal* declaraciones de los Sres. Durán y Bas, Sallares y Collaso y Gil, sobre las causas del recrudescimiento del regionalismo, que merecen ser meditadas por los hombres de gobierno, aun descartando de estas declaraciones aquellas injusticias que puedan contener, especialmente las que se expresan en el artículo del Sr. Sallarés sobre la desatención de los Gobiernos hacia la industria nacional.

Por cima de algunos detalles, justo es, sin embargo, decir que, así en las ideas del docto catedrático Sr. Durán y Bas, como en las que han formulado los Sres. Sallarés y Collaso y Gil, resplandecen sentimientos de sincero y noble patriotismo, siendo evidente que principalmente los excesos del caciquismo político y las deficiencias de la administración, son los motivos del disgusto que late en el corazón de los hombres sanos del país.

Para atajar el progreso del regionalismo—dice el Sr. Collaso y Gil—no debe fiarse solo en la virtualidad de las reformas de las leyes Municipal y Provincial, sino que debe procurarse, por parte de todos, y muy especialmente por los Gobiernos, moralizar todos los ramos de nuestra administración.

La ley Municipal debe reformarse en sentido descentralizador, y las Diputaciones deben ser menores en número, organizándose sus servicios de modo que en lo sucesivo cumplan mejor los fines á que están destinadas y no resulten, como ahora, una carga más para los Municipios, sobradamente agobiados por las muchas obligaciones económicas que sobre ellos pesan.

El Sr. Collaso y Gil cree, por último, que para combatir con eficacia el regionalismo, es indispensable exigir á todos los que desempeñan cargos públicos y á los empleados de todas las categorías, condiciones de inteligencia y moralidad.

Más hondos creemos nosotros que han de ser los remedios para llegar al fin que todos apetecemos; pero desde luego será un factor importante el de que se conduzcan con rectitud y con limpieza cuantos intervienen en las funciones administrativas y económicas, como ha de pedirse la propia conducta á los ciudadanos en sus relaciones con el Estado.

No estimamos, de todos modos, que puedan mirarse con indiferencia manifestaciones que provienen de regiones importantes del país por su riqueza y por su cultura, ni consejos que

traza, no el pesimismo destructor, sino el deseo del acierto.

Hemos dado excesiva importancia á las cuestiones políticas; la preponderancia de las ideas democráticas ha hecho creer en estos últimos tiempos que todo se resolvería con el sufragio universal y con el Jurado, cuando era más necesario y es más conveniente al interés público administrar bien y dar garantías, y abrir horizontes á los que trabajan.

MINUTA

PRINCIPIO, VENTI VIS VERBERAT INCITA PONTUM...

El tormentoso viento con inmenso impulso revuelve los mares, sumerge los buques, dispersa las nubes y forma fuertes, formidables torbellinos que los campos barren, árboles talan, arbustos destrozan llenan las planicies con los despojos de victorias obtenidas en las montañas y agitan los mares con aterrador estruendo. Pero aunque notas el viento, no ves los principios elementales de que se compone; es como un soplo que conmueve las nubes, el mar y la tierra; es también como río cuyo caudal enriquecen aguas torrenciales que bajan de las montañas con impulso asolador, y á las veces destruye los puentes más sólidos, y á las veces, con impetuoso movimiento, se desborda, combate y arrastra cuanto se opone á su furia; cuando los fuertes vientos dominan, empujan á todo lo que les resiste, lo acometen, lo rodean, lo envuelven en remolinos, y lo elevan á la atmósfera. Por sus efectos, los aires y los ríos se nos muestran como sensibles en cierto grado.

LUCRECIO.

VARIEDADES

Algodón del Yucatán

Mr. Genin ha hecho un interesante estudio sobre este planeta, que constituye la riqueza de los terrenos pedregosos de la península Yucateca, conocida en nuestro país con el nombre de pita ó agave americana y que debía ser objeto de la consideración de nuestros agricultores, si tratan de librar á esta Nación del tributo que pagamos á los Estados Unidos comprándoles algodón, y muy especialmente á los de esta provincia por si desgraciadamente se vieran en la necesidad de sustituir el cultivo de la vid en sus pobres y accidentados terrenos que tan pocas clases de plantas pueden sustentar.

La fibra que se obtiene de la pita es de primer orden: blanca, brillante, resistente é imputrescible. La planta desdeña los terrenos fértiles, vive y prospera en los pobres y pedregosos; se reproduce por hijuelos, plantándose á distancia de 2 á 3 metros; no precisa riegos ni cuidados culturales y produce hojas de un metro de largo; dura cerca de veinte años.

Cultivo de la pataca

Recomendamos á nuestros paisanos la lectura de las siguientes experiencias realizadas por Mr. Lechatier empleando diversos abonos:

1.º La pataca dice, ha podido ser cultivada en un mismo terreno durante doce años, preciosa cualidad que pocas plan-

tas poseen, consiguiéndose recolecciones de 30 á 35.000 kilogramos por hectárea con los abonos químicos.

2.º Los abonos nitrogenados son muy necesarios; si no se emplean, el rendimiento descende al cabo de cuatro años de 36.000 kilogramos á 22.000, elevándose en el mismo terreno á 37.000 kilogramos con el nitrato de sodio.

3.º En el campo del experimentador abundaba el ácido fosfórico pero era pobre de potasa. El empleo del cloruro potásico ó kainita le produjo un aumento de 19.000 kilogramos en presencia de abonos nitrogenados.

Si á esto añadimos nosotros que es una planta que se acomoda lo mismo á los climas fríos que á los cálidos, huyendo solo de la excesiva humedad; que resiste las sequías extremas y continuadas; que no la perjudican las heladas; que vegeta en toda clase de terrenos menos en los húmedos; que es de las raíces y tubérculos cultivados la que menos abonos exige, y que constituye un excelente alimento para los animales, comprenderán nuestros ganaderos la necesidad de establecer su cultivo como medio de nutrir económicamente sus ganados, y de luchar con éxito contra la falta de pastos en ciertas épocas del año.

DEFECTOS Y ENFERMEDADES DE LOS VINOS

Declamos en nuestro anterior artículo, que la bondad de un producto industrial depende, más que de la excelencia ó superior condición de la materia prima empleada, del arte ó maestría con que se han ejecutado las operaciones necesarias á su conversión en el producto deseado. Nada más fácil, por desgracia, que demostrar este principio en lo que á los vinos de Orense se refiere; y en efecto, buscando mucho, podrá encontrarse materia prima (el mosto) más adecuada en España para obtener vinos de mesa, pero no se encontrará otra región que dé tantos ejemplos de vinos con sabores acentuados y extraños, hasta tal punto, que si las autoridades ejercieran la vigilancia debida, es muy posible que muchos cosecheros verían condenados sus vinos por enfermos ó por defectuosos.

La más pequeña intervención tenida en las operaciones que supone la fabricación de vinos en esta comarca, nos enseña que éstos no pueden, efectivamente, ser buenos: 1.º, porque se destinan para bodegas departamentos inservibles, por húmedos, sombríos y sin ventilación; esto es, buenos solamente para que, los gérmenes ocasionales de las enfermedades, se multipliquen y crezcan maravillosamente; 2.º, porque no se practica el relleno y, por lo tanto, la debida y necesaria depuración de los caldos; 3.º, porque tampoco se realizan los trasiegos, ni las veces necesarias, ni con los cuidados debidos; 4.º, porque dadas las pésimas condiciones de las bodegas, no es posible evitar las perniciosas influencias de las nieblas, muy frecuentes en esta localidad; y 5.º, porque se ignora todo lo relativo á las enfermedades y defectos que los caldos adquieren, únicamente cuando están mal elaborados y cuidados; y no hay manera, por lo tanto, de prevenir y evitar que las conraigan en muchos casos, por no decir en todos.

No es preciso declarar el tema que desarrollaremos en el presente escrito,—segundo de la pequeña serie que prometimos á nuestros abonados para recordarles las mejores prácticas de la fabricación de vinos,—pues manifestamente hemos expresado que vamos á ocuparnos de los defectos y enfermedades más comunes en los de esta región; pero antes advertiremos á nues-

tros lectores que, siendo punto menos que imposible la completa corrección de estos vicios, les importa más prevenirlos que curarlos; pues aquello es fácil y seguro ejecutando bien todas, absolutamente todas las operaciones que comprende una inteligente elaboración, y esto, ya lo hemos dicho, es casi imposible.

Uno de los defectos que más frecuentemente hemos reconocido en los vinos de la capital, es el estudiado con el nombre de *sabor á moho*. Débese gusto tan desagradable, á la presencia en el caldo de un aceite esencial procedente de hongos nacidas cuando el vino se mantiene en locales húmedos y poco ventilados. A veces, un sabor muy parecido procede de la podredumbre de alguna cluela en las cubas. Corrígese uno y otro defecto, trasladando el líquido á un tonel bien azufrado, donde se le mezcla y agita, durante cinco minutos, con 500 gramos por hectólitro del mejor aceite de oliva y repitiendo el removido cuatro ó cinco veces por hora; se deja reposar dicha mezcla y pronto el aceite, que ya sobrenada, se puede separar con un sifón. Si á pesar de este tratamiento, no hubiere desaparecido el mal gusto, se repite á los ocho días. El procedimiento, entonces, será eficaz.

No deja de ser también muy común el *olor á huevos podridos* ocasionado, ó por no lavar los racimos que conservan el azufre que se empleó para combatir el oidium, ó por los fuertes azufrados en los trasiegos y la existencia del hierro en los envases. Puede corregirse tal defecto, con toda facilidad, azufrando fuertemente y trasegando á los ocho ó diez días. Si el mal olor persistiera, se repite el tratamiento.

Dedicando el espacio que habían de ocupar otros vicios menos importantes, á las enfermedades propiamente dichas, daremos la preferencia de lugar á la de todos conocida con el nombre de *flores ó moho*. Siempre que los caldos se conservan en toneles que no están completamente llenos, ó mal tapados, se cubren de una capa de nata, ó flores, constituida por un hongo (micoderma) que terminará por trocar el vino en vinagre si no se desaloja prontamente, consiguiese con facilidad esta eliminación, introduciendo en el líquido el caño de un embudo de 25 ó 30 centímetros, y vertiendo en él vino bueno, á fin de que, penetrando en el fondo de la cuba, y rebosando después, expulse por la boca de ésta todas las flores y la capa mohosa y un tanto avinagrada. Seguidamente se trasiega á un tonel bien azufrado, se encabeza ligeramente—pues la primera acción de las flores es descomponer porciones de alcohol en agua y ácido carbónico—y se rellena las veces necesarias hasta su destino ó venta.

Consecuencia inmediata de la anterior es, según dijimos, la enfermedad nominada *repunte ó avinagramiento* debida á la conversión que, del alcohol en ácido acético, realiza otro hongo que tomá vida é importancia cuando se airean los vinos ligeros en los trasiegos, rellenos, etcétera. Aunque muy imperfectamente, corrígese añadiendo al líquido repuntado, cabornato magnésico, tartrato potásico ó agua de cal, pero después de haber ensayado la cantidad que debe invertirse para el total, en tres ó cuatro pequeñas porciones iguales, del caldo enfermo, á cada una de las que se le adicionará distinta porción del específico escogido, para ver cuál es la que resulta con mejor gusto y color. Advertimos á nuestros lectores, que de no alcanzar algún resultado con el método dicho, no lo obtendrán con ninguna de las recomendadas fórmulas que acaso les ofrezcan; y mucho menos, con los muy usados perdigones, sacos de calderilla, jamones y carnes podridas, que no son más que porquerías, expuestas, como las antedichas, á causar graves enfermedades en los consumidores.

Así como las enfermedades estudiadas son particulares, hay alguna que pudiera llamarse

general, porque ataca á todos, ó á muchos de los vinos de una comarca, al mismo tiempo. Tal es la denominada *vino vuelto ó negro*,—en francés *maladie de la pousse*—ocasionada por una conversión del tártaro en carbonato potásico, ó por una disociación del mismo en ácido tartrónico y acético ó láctico, lo que tiene lugar en los veranos de frecuentes tormentas, en los otoños lluviosos, cuando se vendimió con rocío, si se tuvo poca limpieza en los envases, etc., etc. Si el mal se observare al principio, pues luego no tiene remedio, se recurre á una enérgica clarificación; á encabezarle, seguidamente, hasta elevar á trece su grado alcohólico, y á trasegarlo después á toneles muy azufrados. Cierta es, que con este procedimiento el vino pierde bastante color y sería preferible el que propone el Dr. Moná; pero como éste deja en el vino tratado un gusto metálico que no desaparece en algunos meses, tiempo que no es general en esta región que pueda conservarse, y es por añadidura más complicado, aconsejamos el expuesto, y no hacemos la descripción del de dicho señor, en obsequio á lo brevedad.

Muy parecida á la que antecede es, la denominada *vinos turbios* porque les comunica colores sucios indefinidos, ó simplemente porque ocasiona la pérdida de su transparencia; confúndese con aquella, sin justa razón, puesto que el enturbiamiento es producido en general por la descomposición de la materia colorante. El método curativo más recomendado es el de la clarificación, trasegando después y azufrando fuertemente.

Cuando la alteración de la materia colorante, que origina, según dijimos, la enfermedad anterior, es muy profunda, constituye la denominada *fermentación pútrida ó vino pasado*, al que comunica un color rojo de ladrillo y olor y gusto nauseabundo, en cuyo desgraciado caso deben considerarse totalmente perdidos los vinos que la adquirieron. Puede sin embargo intentarse su curación en el primer momento,—cuando apenas ha comenzado,—filtrando por carbón de madera, que se lavará previamente con agua acidulada con ácido clorhídrico, y añadiéndole los principios conservadores del vino: alcohol, tanino, tártaro y ácidos, cuya escasez es la que ha provocado tan temible enfermedad.

Y terminaremos esta reseña, dando los tratamientos—medios para atacar una enfermedad muy común en los vinos nuevos, llamada *amargor*, que tan repugnante y persistente es al gusto; tales son: la pastorización, esto es, calentar el vino, para matar el fermento que origina el mal, y la adición de 100 á 150 gramos de ácido tártrico por hectólitro de vino.

La gran Prensa

El Correo

Consagra su editorial á reseñar el curso y desenlace de la crisis del Gobierno francés.

Cree no será difícil la gestión del ministerio Dupuy, descartada, por el momento, la cuestión Fashoda, y habiendo acordado el Tribunal Supremo la revisión del proceso Dreyfus.

Solo falta que la Cámara tenga abnegación suficiente para sobreponeer á los intereses de grupo el interés general.

El Imparcial

Dedica su artículo de fondo á consideraciones filosófico-cristianas que le inspira la llegada del "Monserrat" á Cadiz con 800 enfermos en el día que la Iglesia eleva preces al cielo por el eterno descanso de los muertos.

Heraldo de Madrid

Se duele de que *Le Temps* censure á España por la precipitación con que llevó á cabo el Tratado de 12 de Agosto.

Dice que fué en manos de M. Cambon en las que España puso su honor é intereses, y que el diplomático francés, así como el ministro de Negocios

extranjeros de Francia, los que opinaron que no tenía España más salida que aceptar el protocolo.

El Nuevo País

Va para largo—dice—el Tratado de paz, pues hasta hoy no se han aprobado más que dos artículos del protocolo.

Ha quedado sobre el tapete la cuestión más espinosa: la deuda de Cuba.

Cree *El Nuevo País* que las sesiones habrán de durar todo el mes de Noviembre, y lamenta que no se procure por el Gobierno poner término á la interinidad en que vivimos.

El Correo Español

Hace un bosquejo histórico de nuestra pasada grandeza, en su editorial, que firma el señor obispo de Lérida.

Atribuye la actual decadencia á tramas urdidas por la masonería que ha decretado la destrucción de la nación católica.

Crée que solo podemos regenerarnos, restableciendo la unidad católica, rota por las Constituciones liberales.

Diputación Provincial

Ayer se constituyó interinamente la Diputación provincial bajo la presidencia del gobernador interino, Sr. Somoza de la Peña.

Hallábase presentes todos los señores diputados, D. Manuel Enriquez, D. Ricardo Novoa, D. Máximo García Reigada, D. José Porras Menéndez, D. Vicente Pazos, D. Darío Macía, don Emilio Velo, D. Modesto Varela, D. Juan Cardero, D. Constantino López Castro, D. Ricardo Álvarez Enriquez, D. Luis Martínez Lama, don Nicanor Ancochea, D. Plácido Colmenero, don Constantino Álvarez Gallego, D. Juan Taboada, D. Emilio Morenza, D. Eladio P. Romero, don Joaquín Gaité, D. Vicente Nomdedeu, D. Augusto Trincado, D. Manuel Fernández, D. Emilio G. Penedo y D. José Lorenzo Gil.

Posionada la Mesa de edad, el presidente interino, D. Manuel Enriquez, dispuso se procediese á la elección de las dos comisiones de actas, resultando elegidos por 14 votos contra 10, para la auxiliar, los Sres. D. Ricardo Álvarez Enriquez, D. Constantino López Castro y D. Plácido Colmenero.

Igual votación han obtenido los Sres. D. Vicente Pazos, D. Ricardo Novoa, D. José Porras, D. Luis Martínez Lama y D. Nicanor Ancochea para la permanente.

No era escaso el público, ni pequeños los deseos de presenciar algo que se suponía había de ocurrir, y que en el vulgar lenguaje del curioso espectador se llama *gordo*, no sabemos si por la resonancia de los efectos.

Y en verdad, que el público no salió del todo defraudado en sus esperanzas, si bien el desencanto fué completo para quienes pensaron que los caídos y escasos elementos de la funesta política que durante tanto tiempo agotó las energías de la provincia, habían de encontrarse con fuerzas bastantes para una lucha absurda y una oposición en la cual ni cabe ya el recurso de los desplantes y las audacias.

Prescindiendo de varias protestas sin apoyo legal y sin fundamento alguno, promovióse el primer incidente al tratar de la elección de la Mesa de edad, por creer el joven y fogoso diputado Sr. Martínez que le asistía perfecto derecho para ocupar uno de los sillones destinados á los secretarios. Con este motivo, cruzóse una animada discusión entre dicho señor y D. José Lorenzo Gil, recomendándole aquél que no malgastase las fuerzas que habría menester para ponerse de acuerdo con el Sr. Taboada, toda vez que ya eran pasados los tiempos en que cualquier pastor disponía de veintitrés borregos, terminóse el incidente con la designación del Sr. Romero para secretario, quedándose el Sr. Gil tan pálido como de costumbre, según dijo D. Luis Martínez y celebró la concurrencia.

La Comisión auxiliar dictaminó favorablemente sobre las cinco actas de la Comisión permanente, y quedando aquellas 24 horas sobre la mesa, se levantó la sesión sin nuevos incidentes.

Como juzgarán nuestros lectores por la breve reseña que hemos hecho, el Sr. Martínez se halla dispuesto á combatir sin descanso los últimos restos de la desastrosa política que en la Diputación representa el Sr. Gil, y como el joven diputado une á su fogosa y valiente oratoria clarísimo talento y honradez á prueba de todo género de tentaciones, nos congratulamos sinceramente, no solo de contarle entre nuestros amigos, sino de los brillantes resultados que habrá de obtener en su campaña.

Que quiénes son?

Bien los conoceis todos los que padecisteis con afrenta su bochornoso imperio.

Son los cabeillas de la estulta catterva que tan cobardemente os ha oprimido, y que hoy se retuerce livida de cólera por no poder reproducir sus pasados extravíos; ellos son los que habeis arrojado de vuestros hogares y barrido de vuestros pueblos por sus cobardías y vilezas; aquellos á quienes habeis abofeteado con el grito de ¡muera la morralla! á causa del desenfrenado *brigandaje* de la turba infecta que les coreaba un día.

¿Que á qué vienen?

No á regenerar el país, que, ellos y solamente ellos, asolaron, hasta el punto de quedar desiertas comarcas íntegras de un distrito; pero sí á balbucear vuestro precio, y ganáros, si posible fuera, con la adulación y la amenaza.

Vienen á poner al descubierto las burdas invenciones con que pretendían alucinar á los incautos, mereciendo las críticas de las personas sensatas.

Vienen á aumentar y animar la turba de advenedizos que convirtieron nuestro país en granjería de bastardas ambiciones.

Vienen á sufrir una derrota vergonzosa, arrojando el ridículo más espantoso ante la opinión pública.

Vienen á ver cómo se desbandan las aves de rapiña y hambrientos buitres que seguían sus huellas con la esperanza de saciar sus estómagos.

Vienen á presidir los funerales de esa política llena de fango, inmoral y perturbadora.

Vienen á presenciar el licenciamiento forzoso de logreros y caciques despreciables.

Vienen á recibir el castigo de su deslealtad y á evidenciar su absoluta impotencia.

¿Que quién los presenta?

Uno de esos *bicharracos* cuyos *guarros* desprecia la opinión, y que á menudo chapotean en las cenagosas aguas de la diatriba; seres abyectos; almas carbonizadas; pústulas de la sociedad que pretenden salpicar lo podre que se desborda de su innoble existencia; grajos que intentan vestirse con el ropaje de la dignidad y la honradez, pero á los cuales la honradez y la dignidad les hace traición porque no les gusta el papel de hipócritas; libelistas, en fin, á quienes, si vuestra conciencia os arrastrase á la difamación, podríais utilizarles porque lo harán barato.....

¡Lástima grande que no arrastren en su huida al nuevo aliado y único *tiburón* que pudieron pescar, para librarnos así de su presencia!

Triquiñuelas

¿A qué vienen?
«A lucirse y á ver la verbena,
y á meterse en la cama después.»

Según *El Eco de Orense*,

paladín de la lealtad,
famoso diario de Lamas,
y ex-*órgano* liberal,
los que de Madrid llegaron

vienen á regenerar
esta absorbente política
que se hace en la capital.
Fueron cinco los apóstoles
que vinieron desde allá
y todos sabios profundos
en lo de moralizar.

Tenemos en primer término
á Merelles; éste vá
á la cabeza de todos
en esto de la moral

y es en tal clase de asuntos
competente autoridad.
Por orden de apostolado
á éste le sigue Cobián,

persigue Luis Espada,
que no trae la de matar;
y así sucesivamente
de los cinco hasta el final.

Hoy con esos moralistas
Orense salvado está
y máxime si se añaden
los que aquí voy á citar:

Gil, que tiene junto al *Centro*
su cátedra de moral;
Rodríguez Iglesias, que es
una notabilidad

y explica la asignatura
cual todos, al natural.
Si á estos sumamos *El Eco*,

que tradición popular
dice, que es el *non pelustram*
de recta moralidad,

nuestra salvación es fija
y nuestra gloria inmortal.
Lo peor es que por réprobos
de algunos días acá

nos toma el que ayer por ángeles
saumábanos sin cesar.
Fácil que con su arte... haga
un moralismo feudal

para llegar á la cúspide
de la popularidad;
Santo y... político sea
que quiera hacer olvidar

aquel motin de Septiembre
que encubre negro cendal;
Santo que á las madrigueras
achucho al hurón audaz

ávido de sangre fresca,
de herir y despedazar.

Las olas de lodo á Lamas
le deben de respetar,
por aquello de la cuña
de que nos habla el refrán.

No le tema á inundaciones,
que en su masa cerebral
toman cuerpo, saltan cauces
y nada logran ahogar,

pues las fantasmagorías
ahuyenta la realidad.
El que es un buen nadador
de esos que saben nadar

y guardar la ropa, puede
ponerse en seguridad.
El que se ahoga en poca agua
ese sí que expuesto va

y no le salvan á nado
ni Merelles ni Cobián.
Si alguien con el agua al cuello
casi pereciendo está

é invoca santos y apóstoles
por ser de necesidad,
que pida las calabazas
que á la Corte llevarán

los redentores políticos
que hoy tenemos por acá...
¡Calabazas y á salvarse
en este nuevo Jordan!

De la Region

Vigo.

Falleció ayer en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos, el Sr. D. Andrés Figueroa López, socio de la casa comercial *A. Figueroa y Compañía*, establecida en esta plaza.

Ayer comenzaron las obras para la construcción de un cuartel defensivo en Figueirido.

Los primeros trabajos que se llevarán á cabo serán los de construcción de un camino de seis metros de ancho, que ha de unir la estación de Figueirido con el punto en que se ha de levantar el cuartel.

Después se procederá a la ejecución de los trabajos necesarios para conducir aguas potables al mismo sitio y más tarde se dará comienzo a los trabajos de explanación.

Para todo esto están consignadas 150.000 pesetas, 100.000 de las cuales ya se hallan en poder de la Comandancia de Ingenieros de Vigo, bajo cuya dirección se realizan las obras.

Santiago.

Hoy a las cuatro de la tarde, dice un colega compostelano, celebrará junta la Academia escolar de Derecho con objeto de dar posesión a la nueva directiva.

El sábado siguiente comenzarán las disertaciones. De las primeras están encargados los distinguidos escolares D. Prudencio Landin, D. Luis Cereijo, D. José Santaló y D. Manuel Bermúdez Trasmonte.

Monforte.

El lunes último se han fugado de la cárcel de Monforte, Miguel Hernández, Antonio Pérez, Cándido Martínez y José Ramón Sánchez, los cuales se hallaban presos por el delito de robo.

Para llevar a cabo la fuga acometieron al vigilante D. José Mosquera, a quien hirieron con una navaja y maniataron, dejándole encerrado en el mismo calabozo.

El primero de los citados individuos fué capturado nuevamente por el comandante del puesto de la Guardia civil D. Benigno Araujo y conducido a la cárcel.

La benemérita continúa haciendo activas pesquisas para la captura de los demás fugados.

CARTERA LOCAL

Continúan en esta capital, a pesar de haberse constituido ayer la Diputación, D. Eduardo Cobian, D. Gabino Bugallal, D. José Galván, don D. Adolfo Merelles, D. Luis Espada y D. Valentín Lamas Carvajal.

El diputado por Orense que permanecerá entre nosotros una larga temporada, ha sido ayer muy felicitado, no sólo por el partido liberal, sino por personas ajenas por completo a la política.

El diputado a Cortes por esta capital ha telegrafiado ayer a nuestro respetable jefe, el Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos, en nombre del partido liberal de la provincia, participándole la forma en que se ha constituido la Diputación provincial y el resultado en las dos comisiones que se eligieron.

Anoche, en el tren correo, ha partido para Madrid acompañado de su distinguida esposa y familia, nuestro muy querido amigo el digno

gobernador de esta provincia D. José de la Guardia.

La mejor prueba de afecto que pudo darle el pueblo de Orense, es acudir a la estación para demostrar queda satisfecho de su honrada y acertada gestión y que deja en esta provincia amigos verdaderos.

Jamás a autoridad alguna se le ha rendido igual homenaje.

Acompañáronle hasta Monforte algunos amigos.

En los andenes hemos visto a los señores gobernador civil interino D. Antonio Somoza de la Peña, gobernador militar D. Marcelino R. Herce, al diputado por esta capital D. Vicente Pérez, D. Manuel Enriquez, D. Ildefonso Meruéndano, D. José Ramos Campo, D. Plácido Colmenero, D. Eladio Vazquez, D. Modesto Varela, D. Ricardo Novoa, D. Luis Martínez, D. Constantino Lopez Castro, D. José Porras Menendez, D. Ricardo Alvarez Enriquez, don Miguel Gutiérrez, D. Lucio Pérez, D. Andrés Díaz, D. Vicente Domínguez, D. Emilio Velo, D. Dario Macía, D. Augusto Novoa, D. Nemesio Santos, D. Juan Cardero, D. Nicanor Ancochea, D. Antonio Varela Vaamonde, D. Pablo Martínez Lobato, D. Demetrio Rodríguez Alverte, D. Pompeyo Beltrán, D. José Mosquera Taboada, D. Juan Manuel Vazquez, D. Daniel Vazquez Martínez, D. José Rodríguez Sotelo, D. Arturo Alonso Seijo, D. Manuel Martínez Sueiro, D. Vicente Romero, D. Manuel Nuñez, D. Bernardo Castro, D. Jesús del Valle D. Castor Santiago Blanco, D. Constantino Bouzo, D. Manuel Rodríguez Sotelo, D. Juan Mendoza, D. Ramón Figueras, D. Julio Alonso Cuevillas, D. Francisco Colmenero, D. Arturo Figueras, D. José Rodríguez Santos, D. Santiago Alvarez Novoa, D. Ricardo Durán, D. Angel Tranchez, D. Primitivo Romero, D. Tomás Fernández, D. Luis Figueras, D. Manuel Priego, D. Emilio Meruéndano, D. Antonio Piña, D. Francisco Alvarez Novoa, D. José María R. Campos, D. Manuel Sas, D. José del Oto, don Francisco Cerviño, D. Juan García Mangana, D. Castor Peña, D. Francisco Alcalá, D. Joaquín Llamas Navia, D. Félix Díaz, D. Vicente Manuel Puga, D. Salvador Balins Bonaplata, D. Pedro Romasanta, D. Antonio García Espinosa, D. Saturo Rey, D. Vicente Requejo, don Antonio Otero, D. Jacinto Prieto, D. Constantino Alvarez, D. Eduardo Madriñán, D. Pascual Salgado y otros muchos amigos políticos y particulares que no podemos recordar.

Se nos asegura que el médico de esta localidad Sr. Porto ha recibido un telegrama notificándole el repentino fallecimiento de su señor hermano político D. Juan Luis Domínguez.

Muy de veras sentiríamos que esta noticia fuese confirmada.

Leemos en el periódico de D. Valentín Lamas Carvajal:

"Asegúrese que mañana saldrá de Cáceres para esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Leopoldo Riu Casanova."

Sigue la información del colega siendo lamentable.

El gobernador electo de Orense, Sr. Riu, hállase en Madrid desde el domingo y vive Arenal, 8, principal.

Ayer salió para Madrid el diputado D. Aurelio Enríquez.

Despidiósele en la estación D. Augusto Trincado, D. José Rivera y D. Antonio Rodríguez.

Hoy se celebró el primer aniversario del que en vida fué D. Eladio Ferreiro, profesor de la Escuela Normal de esta provincia.

Al recordar la fecha de su fallecimiento, no podemos menos de dedicar a quien ha sido, para gran parte de la juventud orensana, maestro respetable y afabilísimo preceptor, un sentido recuerdo, unido al ardientísimo deseo de que hoy disfruta la eterna calma a que se ha hecho acreedor por su bondadoso carácter y su honradez sin tacha.

La tiple Sra. Casanova y el tenor Sr. Castillo, son cada día más aplaudidos por la numerosa concurrencia que acude al café *La Unión*. Hoy cantarán *El dño de los patos*, de "La Marcha de Cádiz", *Para casa de los padres*, *Blanca ó Negra*, y además están ensayando trozos de zarzuelas de las más bonitas y modernas.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Altura barométrica á cero	753'1
Idem id. al nivel del mar	765'9
Temperatura al aire libre	17'0
Id. máxima de anteayer (á la sombra)	12'2
Idem id. id. (al sol)	12'6
Idem mínima (á la sombra)	6'0
Idem idem por irradiación	5'7
Dirección del viento	N. E.
Estado del cielo	Cubierto
Lluvia en milímetros	3'4

ALCANCE TELEGRÁFICO

Madrid 3, 11'20 n.

Explicaciones del gobierno yanqui

Acaba de recibirse un telegrama de Londres, participando que, según el periódico *The Thimes*, el Gobierno Norteamericano ha dado explicaciones a España acerca de los refuerzos ultimamente enviados a Filipinas por aquel país.

Dice el periódico inglés que el *Oregon* y el *Yowa* se dirigen a las islas Haway.

Arbitraje

En Rusia indicase la posibilidad de que las potencias europeas protesten de la cesión de Filipinas, exigida por los yanquis.

En su vista pedirán un arbitraje.

Un periódico de París, *Petit Bleu* asegura que los americanos propusieron dar a España 200 millones de duros a cambio de Filipinas.

El Consejo

En el Consejo de ayer en palacio ocupóse el señor Sagasta del viaje de Guillermo II y de la cuestión Fashoda.

Informes autorizadísimos me permiten asegurar que ha habido perfecta unidad en el Ministerio acerca de las instrucciones comunicadas al señor Montero Ríos en lo que se refiere a la propuesta de los yanquis sobre Filipinas.

Esta cuestión comenzará hoy.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

		Cambios medios
4 por 100 interior	Titulos grandes	55'90 por 100
Idem id. al nivel del mar	Idem pequeños	58'95
Temperatura al aire libre	4 por 100 exterior	62'00
Id. máxima de anteayer (á la sombra)	Idem grandes	62'10
Idem id. id. (al sol)	Idem pequeños	66'40
Idem mínima (á la sombra)	Idem grandes	66'75
Idem idem por irradiación	Idem pequeños	67'50
Dirección del viento	Billetes de Cuba 1886	51'95
Estado del cielo	Idem 1890	90'25
Lluvia en milímetros	Obligaciones de Aduanas al 5 por 100	105'00
	Idem de Filipinas al 6 por 100	81'50
	Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	105'00
	Idem id. id. al 4 por 100	000
	Acciones del Banco de España	395'00
	Idem de la Tabacalera	233'10

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	49'30
» á 8 d/v	00'00
Londres, á la vista	37'62
» á 8 d/v	00'00
» á 90 d/f	00'00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

Paris, 4 por 100 exterior	41'30
Londres, 4 por 100 »	00'00

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»
Progreso, 42, bajos.

TEMPORADA DE INVIERNO

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Y CONFECCIÓN DE CAMISAS

DE JOSÉ MARÍA RODRIGUEZ

PEREIRA, 2, ORENSE.

Unicamente como aviso a nuestra numerosa clientela, pues las excepcionales y ventajosas condiciones de nuestro establecimiento se hallan desde hace muchos años suficientemente garantidas y acreditadas, participamos a nuestros favorecedores que acabamos de recibir un completo y variado surtido en géneros nacionales y extranjeros para la presente estación de invierno.

Cheviots, vicuñas, jergas, edredones, montañas, estambres para trajes completos, gabanes ó pantalones; paños para capas, emboques de última novedad; telas de colores sólidos y variados para impermeables; mantas de viaje de superior calidad, grancés y azules; tinas para uniformes, así como toda clase de efectos militares; tirantes, botines y salva-barros.

Verdadera especialidad en géneros blancos para la confección de camisas.

ORENSE-2, PEREIRA, 2-ORENSE

VÉASE EL ANUNCIO
Ferretería de Andrés Perille

en la cuarta plana.

NUEVA SASTRERÍA

DE

Castor Carballás.

CALLE DE SAN QUINTIN

esquina á la Plaza del Trigo.

El regente que ha sido de la acreditada sastrería del señor Salgado, de Santiago, ofrece al público un nuevo taller de vestir, en donde se confecciona con toda prontitud y esmero cuantas prendas se sirvan confiarle.

Especialidad en ternos y gabanes, capas, fracs y smokins.

Elegancia en el corte.

PRECIOS ECONÓMICOS

San Quintin, esquina á la Plaza del Trigo.

NUEVO SALÓN DE PELUQUERÍA
— DE —
MANUEL BERGES

PROGRESO, 46
al lado de la fonda de los Hijos de Isidora
Se sirve con prontitud y esmero.—Máquinas modernas.—Tintes superiores.—Pomadas especiales (invención del Sr. Berges) para conservar el pelo.—Perfumería selecta.
Progreso, 46
Sucursal de la de la Plaza Mayor

LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

— DE —
VICENTE MIRANDA.

5-PAZ-5

SECCION DE MÚSICA.

Estava.—Método de solfeo, completo, 12'50 pesetas.

EDICIÓN PETERS.

Beethoven.—Todas las sonatinas, 3 pesetas.

Bertini.—Piezas pequeñas. Estudios, 2'50 pesetas volumen.

Clementi.—Todas las sonatinas, 3 pesetas.

Cramer.—Estudios célebres, 2'50 pesetas vol.

Czerny.—El primer maestro de piano. 125 estudios elementales. 25 ejercicios para manos pequeñas. Estudios infantiles, 3 pesetas vol.

EDICIÓN ZOZAYA, (50 % DE DESCUENTO).

Cramer.—42 célebres estudios para piano, 10 pesetas.

Caballero.—El dúo de la Africana, jota, 6 pesetas.

Valverde.—Los cocineros, polka de la Bandurria, 5 pesetas.

SECCION DE SELLOS PARA COLECCIONES

De todos los países del mundo desde 5 céntimos hasta 0 pesetas cada sello.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

DE

CELSO FERRO VÁZQUEZ

Tiendas, 23 y Recreo, 1

Este establecimiento, conocido por el "comercio de Pérez y Vicente", ofrece á su numerosa clientela un extenso surtido en géneros para la estación de invierno, como pañetes, lanas, merinos, cachemires, armures, franélas y otros artículos de señora, y gran variedad en pañería y géneros de punto para caballero.

Haciendo esta Casa las compras en grande escala, esto le permite ofrecer sus artículos con una notable economía en los precios.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

TIENDAS, 23 Y RECREO, 1.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO

LA COMPAÑÍA FABRIL

SINGER

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS.

Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y **MÁS DEL DOBLE** de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.

Catálogos ilustrados gratis. Sucursal en Orense, Progreso, 36.

L' UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN PARÍS

Rue de la Banque, 15

Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

en 31 de Diciembre de 1897.

Capital social..... Pts. 10.000.000

Reservas..... » 10.890

Primas á recibir.... » 78.268.395

Total de garantías. » 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1897.

Pesetas 16.436.973.862

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN

Procurador de los Tribunales.

Sto. Domingo, 46

JOSÉ PACHECO, fotógrafo,
CON GALERÍA DOTADA DE TODA CLASE DE APARATOS MODERNOS, participa al público que trasladó su acreditado establecimiento á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes comodidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.
NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9

FERRETERÍA DE ANDRÉS PERILLE

CALLE DEL PROGRESO NÚM. 49, FRENTE AL SEMINARIO

Almacén de ferretería. Vidrios de colores, lisos y rayados, sencillos y dobles. Tubería de barro superior para conducción de aguas. Ladrillos y baldosas. Inodoros de barro y porcelana. Zuecos; botas de fieltro con suela, para señora y caballero. Camas y jergones metálicos. Colechones de lana desde 13 á 50 pesetas. Listones para cuadros. Calentadores para cama, de varios sistemas.

Depósito de suela de las fábricas de Garra, de Puenteareas. La de 1.^a clase á 7 y medio reales libra; la de 2.^a á 7, y la de 3.^a á 6.

IMPERMEABLES SUPERIORES

DESDE 55 Á 120 PESETAS.

ESQUELAS FUNERARIAS
para insertar en este periódico, se reciben hasta las nueve de la mañana.
GRAN CASA DE VIAJEROS, de Hijos de Isidora.
Progreso, 44, Orense.

LA UNION

CAFÉ, BILLARES

y
Fábrica de Gaseosas.

17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada y esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Coñacs desde 5 hasta 15 pesetas; roncs desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

PROPIETARIO:

JOSÉ RODRIGUEZ SANTOS

Pereira, 17, Orense.

LA OSTEINA

Fábrica al vapor de Abonos industriales

establecida en las afueras de Valladolid

(CARRETERA DE SEGOVIA)

dirigida por el ingeniero agrónomo y catedrático

D. GALO DE BENITO

Todos los abonos que en ella se elaboran son de composición completa y riqueza garantizada de los elementos dominantes que más necesitan los diversos terrenos y cultivos.

Se expenden en sacos precintados de 50 kilogramos al precio de 4 á 12 pesetas, según clase y concentración, haciéndose en fábrica el 40 por 100 de descuento en los pagos al contado pasando de una tonelada métrica, poniéndoles sobre wagón cuando hayan de facturarse.

Al por menor, en los depósitos que se establezcan, teniéndolo ya en esta capital las droguerías de: HIJOS DE ANTOÍN GARCÍA, Val, 1 y 3, y EUSTAQUIO SANZ PASALODOS, Teresa Gil, 32.

Despacho del Director: Libertad, 29, 2.^o

el cual facilitará folleto explicativo y hojas con instrucciones para el más acertado empleo de los abonos, contestando gratis á las consultas que sobre el asunto se le dirijan.



Imprenta de "El Miño"

Progreso, núm. 42, bajos.

Recientemente abierto al público este establecimiento, en él se hace con toda prontitud y esmero cuantos trabajos se relacionen con el arte tipográfico, así como circulares, prospectos, facturas y membretes para cartas y sobres comerciales, obras, folletos, etc., etc.

Se hace también toda la modelación necesaria á los Ayuntamientos y demás oficinas públicas.

"EL SUR"

Gran Fábrica de Harinas

EN SALAMANCA.

Representante en Orense: **Castor Peña.**

Progreso, 42

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; artículos de buena calidad; vinos y licores de las mejores marcas, incluso la tan acreditada de

PEDRO DOMEQ.

DE JEREZ.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se confeccionan de limón, horchata, naranja, grosella, agraz y de café á 1'50 pesetas docena devolviendo los cascotes. Sifones de agua de seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. Docena de sifones grandes, 3'50 ptas; idem de los pequeños, 2'50. Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

PROPIETARIO:

Adolfo Rodríguez Obaya.

Handwritten signature of Castor Peña